

《明信片上的风景》水彩画



# 纪念设卫筑城620周年 天津博物馆推出系列活动

# "十件文物中的天津"邀你投票

#### ■本报记者 刘莉莉

文娱

今年12月23日是天津设卫筑城 620年纪念日。天津之名因何而来?一 只瓷狮、一张邮票、一块手表蕴含了哪些 韵味独具的天津故事? 天津博物馆(以 下简称天博)推出"博古通'津'——纪念 天津设卫筑城620周年系列活动",通过 文物票选、全新展览、特色活动等,与津 门父老一同感受"文物里的天津",弘扬 津派文化,传播城市精神。

#### 十件文物勾勒津门历史记忆

博物馆是收藏城市记忆、传播城市 文化的重要载体。在天津发展历史上, 一件件文物见证了这座城市的独特气 质。天博联合市文物博物馆学会推出 "十件文物中的天津"网络投票活动,先 遴选出十件代表性文物,再邀请网友进 行投票,从中选出三件心目中的津门记 忆和标识。

"天博基本陈列'天津人文的由来 '中华百年看天津'分别从古代和近代系 统介绍了天津城市文化的源远流长和独 特价值。因此,我们这次主要依托这两 个展览遴选文物,但也并不局限于天博 馆藏。"天博工作人员、此次评选活动策 划人贾曼向记者介绍,最终确定的十件 文物种类多、跨度大,每一件文物都有鲜

贾曼表示,他们选中的第一件文物是 史前时期人面形石雕。这件小型石制艺 术品将天津艺术史拉长至史前时期,是目 前已知的天津地区出现的第一件艺术品。

距今有近两千年历史的东汉鲜于璜 碑,碑文落笔稳健,是书法艺术的瑰宝; 萌态可掬的元代十四仓瓷狮子,反映出 古代漕运给天津带来的影响;明代重修 天津三官庙记碑,则记述了天津得名的 "大事件":1404年,朱棣命令工部尚书 黄福、平江伯陈瑄在三岔河口地区设卫 筑城,并将此地命名为"天津",意为"天 子经过的渡口"。

清代秋庄夜雨读书图卷,再现水西 庄样貌,是中式浪漫的天津呈现;清代大

# 部分代表性文物















沽铁钟,见证了天津大沽口作为京津门 户、海陆咽喉重要的军事地位,流失海外 105年后终回故里,也时刻提醒国人不 忘历史、自强不息;于1878年在津"腾 飞"的清代大龙邮票,是中国邮政事业的 序幕;近代《明信片上的风景》水彩画,打 开了中国水彩艺术新世界,其作者李叔 同正是深受津沽热土滋养的"海河之 子";周恩来任主编的《天津学生联合会 报》彰显了津城深刻的红色文化;1955 年天津公私合营钟表厂试制成的第一块

十件文物的背后故事以及俏皮生动的

宣传语,使得此次投票活动一经发布就受 到关注。不过,"十选三"的投票规则也让 网友们"头疼",很多网友表示每一件都有 代表性、每一件都想选。也有网友通过参 与活动了解了更多天津故事。"我们希望通 过这十件文物勾连呈现天津城市发展的重 要时间节点、历史事件及人物,通过网络投 票的方式吸引市民参与其中,以此推介津 城文物、传播城市文化,增进公众对城市的

国产手表,是天津轻工业辉煌历史的缩影。

情感认同,让更多人知天津、爱天津,感受 家乡魅力。"贾曼说。

#### 展览、活动皆有上新

此次天博纪念天津设卫筑城620周年 系列活动,还有展览上新、社教活动等丰富 内容。

天津为何又称为"沽上""津沽""天津 卫"?独特的地理格局对这座城市产生了 怎样影响?这些问题的答案走进天博便可 寻找。12月21日,天博"耀世奇珍"展览将 调陈上新,通过文物瑰宝,和观众一同回到 天津设卫筑城的明代,领略大明风华,探寻 津城文化源头和魅力底色。此外,"物语新 声"——华世奎书法文献精品展将于22日 开放,展现津沽书法文化精妙气象。

"津沽百年"穿越时空之旅研学活动, 将由专业团队带成员走进天博及天妃宫遗 址博物馆、鼓楼、广东会馆等,领略不同展 馆中蕴含的津派文化;结合"沽上风 物"——天津民间工艺展,推出天津民俗特 色课程,和学子一起探秘天津人文历史,欣 赏并体验制作杨柳青年画,将博物馆静态 展览转化为学校动态教育活动,让青少年 了解天津历史脉络与民俗风情。

"天博文韵"沉浸式解谜游览也将再度 上新,推出"天博文韵·韵山海"项目,以全 新的剧情设计打造天津人文历史趣味课, 通过文物故事引导游人了解天津自然环境 与人文精神的演变,深化对津派文化内涵

与此同时,岁末年初,天博还将有多个 全新展览登场:包含来自11个省份16家文 博单位的近400件(套)文物的"天开一 统"——秦汉文物主题展;以102件藏品展 示欧洲宴会及礼仪的"银·宴"——奥地利 施瓦策瑙古堡银器展;表现明清时期人们 岁时节俗及生产生活的"世情万象"——明 清画境中的众生百态展;联合首都博物馆、 河北博物院展现中国古代宫廷制度、礼仪 文化以及宫廷艺术的"紫禁遗珍"——京津 冀宫廷文物精品展;以灵蛇为主线,串联华 夏民族蛇文化脉络、表达对乙巳蛇年美好 期许与祝愿的"乙巳华章"——蛇年生肖文 物与艺术精品展。

### 三校教学成果联合展演

# 乐绘京津冀 艺画同心圆

本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,由中国音乐学院 附中、天津音乐学院附中、河北 艺术职业学院共同主办的"乐 绘京津冀 艺画同心圆"三校教 学成果联合展演,在天津音乐 厅举行。



本次展演综合音乐、舞

蹈、戏曲等艺术形式,集中展示职业艺术院校教育教学方面取得 的丰硕成果。演出在天津音乐学院附中弦乐队的《霍尔堡组曲》 中拉开帷幕。"青春弦歌"弦乐团二胡重奏《影调》、舞蹈《易安 醉》、钢琴独奏《大圆舞曲》、Bridge三重奏《g小调钢琴三重奏》第 三乐章、舞蹈《心灵之光》、天津少年吹打乐团《津北鼓吹》依次上 演,学生们以精湛的技艺和饱满的热情,奏响了京津冀协同发展 的激昂乐章。

下半场,河北艺术职业学院演出了小提琴独奏《卡门幻想曲》、 美声独唱《复仇的火焰在我心中燃烧》、钢琴独奏《普罗科菲耶夫降 B大调第七奏鸣曲, Op.83》。中国音乐学院附中中国少年爱乐乐 团演奏了《鲁斯兰与柳德米拉序曲》《炎黄风情》组曲、《茉莉花》《对 花》《西区故事》交响舞曲、《曼波舞曲》。在指挥金刚的带领下,乐 团以精湛的演奏技巧,为观众带来一场震撼心灵的音乐盛宴。

## "沽上"童声祝福家乡

本报讯(记者 刘莉莉 摄 影 姚文生)昨日,"沽上冬阳" 童声合唱音乐会在中华剧院上 演。莘莘学子在天津设卫筑城 620周年纪念日到来之际歌咏



"沽上冬阳"是市教委"沽上 四季"天津市学生合唱工程继

"沽上春早""沽上夏荷""沽上秋浓"后的第四个主题音乐会。恰逢天 津设卫筑城620周年,此次童声合唱音乐会的现场,回荡着"祝你生日 快乐"的歌声。孩子们唱出对家乡的热爱和对天津美好的祝福。

## 辰星讲堂"遇见天津"

本报讯(记者 仇字浩)为纪念天津设卫筑城620周年,昨日, 北辰区图书馆举办了"辰星讲堂 津典城市故事"——"遇见天津" 文化讲座。

《遇见天津》由天津市委网信办编著、天津教育出版社出版。 讲座中,该书主创人员以书中50个天津地标和非遗项目为线索, 为读者生动讲述津门之景、民族之光、科教之声、商埠之韵、非遗之 花。妙趣横生的讲座,让读者感受到天津的历史文化底蕴和日新 月异的发展成果。

